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Aos vinte oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, de forma online
através do Google meet, sob a presidência do Reitor, Professor Cleber Avila Barbosa, realizou-se a trigésima oitava
reunião do Colégio de Dirigentes da Gestão 2022/2026, que contou com a par/cipação dos gestores: Cleber Avila
Barbosa, Alexandre Fieno da Silva, Aline Manke Nach/gall, Carlos Henrique Rodrigues Reinato, Carlos José dos
Santos, Clayton Silva Mendes, Daniela Ferreira Cardoso, Honório José de Morais Neto, Jacssane, João Olympio de
Araújo Neto, Juliano de Souza Caliari, Luis Adriano Ba/sta, Luiz Carlos Dias da Rocha, Fernando da Silva Barbosa,
Rafael Felipe Coelho Neves, Ramon Gustavo Teodoro Marques da Silva e Renato Aparecido de Souza. A pauta foi
enviada antecipadamente sendo: <Pauta da 2ª Reunião do Conselho Superior do IFSULDEMINAS - Gestão <Pauta da 2ª Reunião do Conselho Superior do IFSULDEMINAS - Gestão
2025/2027 29/10/2025 - Reunião virtual (plataforma Google Meet)=2025/2027 29/10/2025 - Reunião virtual (plataforma Google Meet)= 01 - Palavra do Presidente. 02 - Informes
secretaria: Solicitação de desligamento de conselheiro. 03 - Veriûcação do quórum do Conselho Superior
(secretário). 04 - Aprovação da ata da 1ª reunião do dia 28 de maio de 2025. (Anexo). 05 - Homologações das
Resoluções "ad referendum"; Criação do Curso: Técnico em Administração Subsequente do IFSULDEMINAS em
Parceria com o SEBRAE - MG e Prefeituras do Sul de Minas Gerais. 05.1 - Resolução: 467.2025 de 09 de junho de
2025. Campus Poços de Caldas. 05.2 - Resolução: 466.2025 de 09 de junho de 2025. Campus Três Corações. 05.3 -
Resolução: 465.2025 de 09 de junho de 2025. Campus Muzambinho: Criação do curso: Pós-graduação Lato sensu
em Educação a Distância na Educação Proûssional e Tecnológica em parceria com a SETEC /UAB /IFSULDEMINAS.
05.4 - Resolução: 470.2025 de 30 de junho de 2025. - Campus Inconûdentes. Homologação do Regimento Interno
- Campus Poços de Caldas. 05.5- Resolução: 464.2025 de 04 de junho de 2025. Homologação do Calendário
Acadêmico 2025 - Centro de Referência IFSULDEMINAS / UFLA. 05.6 - Resolução: 472.2025 de 04 de julho de
2025. 06. Fadema: 06.1 - Homologação da Resolução: 473.2025 de 25 de setembro de 2025. Renovação da
autorização para que a FADEMA possa pleitear o pedido de apoio ao IFMG nos termos da Portaria Interministerial
nº 191 de 13 de Março de 2012. 06.2 - Relatório de Projetos e Balanço Patrimonial da Fadema em 2024. 07.
Colegiado de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE). 07. 1 - Aprovação do Regimento do Núcleo de Apoio às Pessoas
com Necessidades Educacionais Especíûcas 3 NAPNE do IFSULDEMINAS. 07.2 - Criação do curso: Licenciatura em
Pedagogia do IFSULDEMINAS - Campus Machado. 08. Colégio de Dirigentes: 08.1 - Aprovação da Polí/ca de
Solicitação e Sustentação de SoTware do IFSULDEMINAS. 09. Expedientes: 09.1 - Parceria com Fundação Arthur
Bernardes (FUNARBE). 09.2 - Alteração da Resolução 64/2019 3 Regimento Interno da Corregedoria.  O Professor
Cleber deu início à 38ª Reunião do Colégio de Dirigentes, contextualizando a necessidade de sua realização,
considerando a agenda prevista para o início de novembro. Explicou que duas circunstâncias tornaram necessária
a convocação extraordinária desta reunião. Ressaltou que, tradicionalmente, sempre que há uma reunião do
Conselho Superior, realiza-se previamente uma reunião do Colégio de Dirigentes, com o obje/vo de alinhamento,
atualização das pautas e convergência de entendimentos. Essa prá/ca visa possibilitar maior aprofundamento das
discussões, esclarecimento de dúvidas e antecipação de eventuais divergências, garan/ndo maior eûciência nas
deliberações do Conselho. Informou que, para a reunião do Conselho Superior deste mês de outubro, a pauta
inicial era bastante sucinta, composta por poucos itens, a maioria deles referentes a ad referendum já concedidos,
o que indicava ausência de novas demandas. Entretanto, nas úl/mas semanas surgiram algumas questões
adicionais que demandaram atenção. Destacou, em especial, uma demanda da Controladoria-Geral da União
(CGU) referente à adequação do Regimento da Corregedoria, bem como a necessidade de tratar do
credenciamento da Fundação Arthur Bernardes (FUNARBE), em razão de demandas relacionadas à propostas
subme/das à FINEP (Financiadora de Estudos e Projetos). Dessa forma, optou-se por realizar uma reunião com
pauta breve, com a ûnalidade de apresentar de forma panorâmica os temas mencionados e oportunizar espaço
de discussão entre os dirigentes e pró-reitores sobre os assuntos em questão. Ele destacou que a reunião do
Colégio de Dirigentes agendada para o dia 11 de novembro está man/da, visto que haverá reunião do CONIF na
semana do dia 5 e, como de costume,  ao retornar, a reunião do CD tem o obje/vo de tratar os assuntos



deba/dos no âmbito nacional: perspec/vas, novidades do Ministério e demais encaminhamentos.  Dando
prosseguimento, Cleber agradeceu a presença de todos nesta reunião virtual. Destacou que recebeu hoje duas
importantes noVcias no dia de hoje. A primeira diz respeito à aprovação, pela FINEP, da par/cipação do
IFSULDEMINAS em edital des/nado ao atendimento de demandas relacionadas à melhorias e manutenções de
equipamentos da Ins/tuição. Ele ressaltou que essa é uma necessidade que o Ins/tuto não tem conseguido
atender com recursos próprios, e que o edital prevê o valor de R$1.250.000,00 (um milhão e duzentos e cinquenta
mil reais). O Pró-Reitor Carlos Henrique tomou a palavra e informou que o IFSULDEMINAS foi habilitado em todos
os itens da proposta, que foi bastante extensa e diversa, contendo 411 itens, os quais precisaram ser detalhados,
orçados e jus/ûcados, além de exigirem um termo especíûco para cada um deles. Ressaltou que o processo foi
muito trabalhoso e envolveu a par/cipação de diversas pessoas, como a Diretora de Pesquisa e Pós-Graduação,
Natália, servidores de todos os campi, coordenadores e diretores de pesquisa. Destacou, ainda, que todo o
trabalho foi exitoso e o IFSULDEMINAS está 100% habilitado para concorrer ao edital. Carlos informou que o
próximo passo consiste no credenciamento da FUNARBE, visto que a FADEMA (Fundação de Apoio ao
Desenvolvimento da Extensão, Pesquisa, Ensino Proûssionalizante e Tecnológico), fundação que presta apoio
junto ao IFSULDEMINAS, e a FUNDECC (Fundação de Desenvolvimento CienVûco e Cultural, que presta apoio à
UFLA) não estavam credenciadas junto à FINEP até o momento. Assim, o IFSULDEMINAS indicou a FUNARBE e
agora busca a autorização necessária. Cleber reiterou que, em razão disso, será apresentada ao Conselho
Superior, na reunião que ocorrerá amanhã, a solicitação de habilitação da FUNARBE como fundação de apoio ao
IFSULDEMINAS. A segunda noVcia refere-se a um assunto que será tratado pelo Pró-Reitor de Administração,
Honório de Morais, relacionado à realização do evento da PROAD e PROGEP, ocorrido na semana passada, em
Caxambu. Cleber agradeceu ao Honório, Clayton, Ramon, Luis Adriano e todos os demais servidores envolvidos na
realização do 4º Encontro da Administração e de Gestão de Pessoas e 1º Encontro de Tecnologia da Informação.
Comentou que, na ocasião, teve a oportunidade, juntamente com o Honório, de conversar com a servidora Ana
Karina da Silva Santos Koga, Coordenadora-Geral de Orçamento da SETEC/MEC (Secretaria de Educação
Proûssional e Tecnológica do Ministério da Educação), e informou que foi ob/da a liberação de um superávit de
arrecadação própria no valor de R$1.100.00,00 (um milhão e cem mil reais). Solicitou ao Honório que explicasse o
signiûcado dessa liberação, considerando que a ins/tuição já possuía um superávit de R$700.000,00 (setecentos
mil reais). O Pró-reitor de Administração, Honório de Morais, iniciou sua fala comentando sobre o evento < 4º
Encontro da Administração e da Gestão de Pessoas e 1º Encontro de Tecnologia da Informação=, que contou com
a par/cipação da equipe da DDRI (Diretoria de Desenvolvimento e Relações Ins/tucionais) e foi realizado em
Caxambu. Avaliou o evento como bastante produ/vo, com temas relevantes e grande engajamento por parte dos
servidores. Relatou que ele e Cleber dialogam com Ana Karina, da SETEC, solicitando a liberação de recursos, uma
vez que o IFSULDEMINAS já apresentava um superávit de R$700.000,00. Destacou que ela prontamente contatou
sua equipe e conseguiu liberar o valor de R$1.100.00,00 (um milhão e cem mil reais) para o Ins/tuto.  Honório
explicou que o montante corresponde ao superávit já existente somado à es/ma/va de arrecadação até
dezembro. Tranquilizou os diretores aûrmando que o recurso será repassado proporcionalmente a cada unidade
que arrecadou. Ressaltou que a liberação é extremamente relevante e, em condições normais, não seria possível
devido aos trâmites necessários .  Registrou o agradecimento a Ana Karina e sua equipe, bem como à equipe da
PROAD, pelo empenho e levantamento das informações. Antes de iniciar a pauta da reunião, o pró-reitor de
Ensino, Professor Luiz Carlos Dias Rocha, solicitou aos diretores que reforçassem a divulgação do ves/bular,
destacando que o número de inscritos até o momento está muito aquém do esperado e signiûca/vamente abaixo
do registrado no ano anterior. Apontou como possível hipótese o fechamento do SAEB (Sistema de Avaliação da
Educação Básica), mas enfa/zou a importância de concentrar esforços para ampliar o número de inscritos,
lembrando que faltam 15 dias para o encerramento das inscrições. Luiz Carlos relatou que, durante o evento
realizado em Inconûdentes, observou que o curso de Licenciatura em História era composto majoritariamente por
um público na faixa etária de 30 anos. A par/r dessa constatação, reûe/u sobre a necessidade de considerar o
perûl especíûco do público que cada curso atrai, uma vez que alguns atraem jovens recém-saídos do ensino
médio, enquanto outros despertam maior interesse de pessoas com maior idade. Destacou a importância de essa
análise ser conduzida pelas coordenações de curso e do colegiado neste momento. O Reitor Cleber reforçou a
importância de um esforço adicional em relação à dinâmica de preenchimento das vagas. A Diretora de
Comunicação do IFSULDEMINAS, Jacssane, comentou que foi realizada uma reunião com a equipe da DICOM, na
quinta-feira (dia 23), para avaliar as ações de comunicação sob a responsabilidade da Diretoria e reûe/r sobre o
compara/vo das inscrições entre este ano e anterior. Compar/lhou que, com base nas extrações feitas pela
Diretoria de Ingresso, iden/ûcou-se que os cursos técnicos subsequentes registraram número de inscrição inferior
ao do ano passado. Por outro lado, nas demais modalidades, é superior ao registrado no período anterior.
Jacssane explicou que está sendo feita a comparação semanal com base nas extrações realizadas pela Diretoria de
Ingresso, e que os dados serão organizados em uma planilha a ser compar/lhada com todos, no mais tardar até
amanhã, dia 29 de outubro. Informou, ainda, que serão compar/lhadas algumas ações propostas pela DICOM,
algumas já em execução. Destacou que determinadas ações demandarão o apoio do campus, como a campanha
com egressos. Comentou, também, que algumas unidades não puderam realizar as visitas às escolas, de forma
que as ações da comunicação estavam sendo restritas ao trabalho da DICOM. Informou que, a par/r de agora, as
visitas poderão ser retomadas, o que certamente contribuirá para o aumento no número de inscrições no
ves/bular. A Diretora de Comunicação enfa/zou que, embora o número de inscritos esteja acima do esperado,
este é o momento de intensiûcar as ações de divulgação. O Pró-Reitor Luiz Carlos acrescentou que haverá a
possibilidade das visitas na escola a par/r do dia 1 de novembro. O Pró-Reitor de Administração, Honório Morais,



solicitou a palavra para lembrar que hoje é o úl/mo dia para alteração orçamentária de custeio para capital e
informou ter recebido duas demandas, sendo uma do Campus Poços de Caldas e a outra do Campus Três
Corações. Ressaltou que, caso mais algum campus precise realizar alteração, é necessário que o DAP entre em
contato com o Rodrigo Alves de Oliveira (PROAD/Reitoria), responsável por operacionalizar o procedimento.
Reforçou que a alteração ocorrerá hoje e que não haverá novas janelas durante 2025. O Diretor Geral, professor
João Olympio, compar/lhou que, no Campus Carmo de Minas está ocorrendo o terceiro dia do evento <IF Portas
Abertas=, que tem sido um sucesso e tem impactado  posi/vamente o número de inscrições no Campus.
Aproveitou para parabenizar, em nome de todo o Campus Carmo de Minas, o Campus Machado, representado
pela Diretora Aline, pelo evento de inauguração das obras, destacando seu impacto no desenvolvimento da
educação. Informou que não pôde comparecer devido ao encontro ocorrido em Caxambú. Sobre o Encontro,
relatou que a equipe do Carmo de Minas ûcou muito sa/sfeita com os temas abordados e a organização, e que o
feedback dos servidores par/cipantes foi muito posi/vo. O diretor reconheceu o trabalho da equipe responsável
pelo evento. Na sequência, informou que as FGs prome/das pela SETEC aos campi anteriormente contemplados
não foram liberadas às unidades Carmo de Minas e Três Corações, bem como para outros ins/tutos. Destacou
que a liberação havia sido prome/da em julho e, até o momento, não ocorreu. Aûrmou que as FGs são
imprescindíveis para que as unidades possam reestruturar seus organogramas e solicitou apoio na cobrança junto
ao CONIF na próxima reunião. O Reitor demonstrou solidariedade em relação à manifestação do Diretor,
aûrmando compar/lhar do desejo de receber, o quanto antes, as FGs. Ele relatou que, em Machado, durante a
inauguração das obras, esteve com o Secretário da SETEC, professor Marcelo Bregagnoli, a quem ques/onou
sobre o andamento do processo. De acordo com o secretário, já existe um parecer da área técnica encaminhada à
Consultoria Jurídica (CONJUR). A CONJUR analisou e devolveu o documento ao gabinete do Ministro. Assim,
es/ma-se que a liberação das FGs ocorra no prazo aproximado de 15 dias. Ressaltou que a liberação contemplará
os campi Carmo de Minas e Três Corações, bem como algumas unidades em processo de expansão. Na sequência,
a Pró-Reitora de Extensão, professora Daniela Cardoso, lembrou que, na quarta e quinta-feira (28 e 29 de
outubro), ocorrerá o Fes/val de Arte e Cultura no Campus Muzambinho, comprometendo-se a compar/lhar a
programação com todos. Ela mencionou a preocupação com a logís/ca, considerando o deslocamento de grande
número de estudantes para par/cipação no evento. Destacou que a programação está bastante completa,
distribuída em três turnos ao longo dos dois dias, e que foi elaborada com cuidado e zelo pela equipe do campus.
O Reitor Cleber jus/ûcou sua ausência na abertura do evento em razão da reunião do Conselho Superior que
ocorrerá no mesmo dia, mas reforçou a relevância da inicia/va para a comunidade acadêmica. Em seguida, foi
concedida a palavra ao Diretor Geral do Campus Poços de Caldas, professor Rafael Neves, que iniciou agradecendo
a oportunidade de par/cipação no encontro realizado em Caxambu. Ele parabenizou a Aline pela conquista do
campus Machado. Em relação ao ves/bular, Rafael mencionou a especiûcidade dos cursos subsequentes,
destacando a necessidade de reûe/r sobre a possibilidade de ingresso no início do ano le/vo. Ademais, comentou
sobre a pauta do Conselho Superior, informando que apresenta três sugestões de alteração no texto referente ao
organograma do Campus Poços de Caldas, que serão formalmente encaminhadas durante a reunião de amanhã,
uma vez que a pauta já foi enviada aos conselheiros. O Reitor aproveitou o momento para orientar os diretores a
realizarem breve contextualização (de um a dois minutos), ao apresentarem os itens de pauta referentes às suas
unidades, especialmente no caso das resoluções ad referendum. O Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-
Graduação, professor Carlos Henrique Rodrigues lembrou que a Jornada ocorrerá na próxima semana, nos dias
quarta, quinta e sexta-feira, no Campus Passos. Ele solicitou apoio das unidades, principalmente na questão da
logís/ca do transporte, informando que há campi enviando mais de 40 estudantes por dia. O Diretor de Passos,
professor Juliano Caliari, ressaltou que, além dos estudantes, muitos servidores também se deslocarão para atuar
como avaliadores da Jornada. Informou, ainda, que será  servido café da tarde para todos com o apoio da reitoria.
Carlos Henrique pontuou o desaûo de realizar uma Jornada em um campus que não seja um dos pré-existentes
(Inconûdentes, Machado e Muzambinho), considerando o porte do evento e o elevado número de servidores
envolvidos. Nos campi pré-existentes, há maior disponibilidade de servidores envolvidos Nos campis pré-
existentes, há maior disponibilidade de servidores e estudantes, o que facilita a logís/ca e a organização. Ele
reforçou a importância do planejamento prévio do deslocamento dos alunos e servidores. O Reitor Cleber
jus/ûcou que, no mesmo período, estará par/cipando do CONIF e, por esse mo/vo, não poderá acompanhar a
Jornada, mas enfa/zou sua relevância ins/tucional e educacional, destacando o grande volume de trabalhos e
ar/gos apresentados. O diretor Rafael ques/onou se será man/do o planejamento para que a próxima edição
ocorra em Poços de Caldas ou se haverá alteração em função do quan/ta/vo de servidores e alunos. Carlos
Henrique conûrmou que será man/da a programação de revezamento entre as unidades e que Poços de Caldas
será a próxima sede do evento. Dando prosseguimento, o Pró-Reitor de Ensino, professor Luiz Carlos Dias Rocha,
comentou sobre a solicitação encaminhada pela Fundação de Apoio à Educação e Desenvolvimento Tecnológico
de Minas Gerai (Fundação CEFETMINAS) para que o IFSULDEMINAS par/cipe de projetos de avaliação dos cursos
técnicos. Ele informou que a ins/tuição inseriu diretamente os campi e alguns cursos, indicando, inclusive,
determinados servidores como pontos focais. Luiz Carlos destacou que a inicia/va foi recebida com surpresa pelo
Ins/tuto, mo/vo pelo qual a Reitoria buscou esclarecimentos junto ao INEP. O INEP explicou que a ação envolve
um teste rela/vo ao modelo de avaliação de cursos técnicos a ser implantado a par/r de 2026; entretanto, neste
momento, estão sendo avaliados apenas alguns cursos. Dando início à pauta do Conselho Superior, o Reitor
informou que, no item Palavra do Presidente, apresentará um panorama das ações recentes, incluindo o
ves/bular, o processo de expansão ins/tucional, a expecta/va de liberação de vagas e outras informações em
relação à agenda de trabalho. No item referente à Solicitação de desligamento de conselheiro, será tratado o



desligamento de um representante do Campus Carmo de Minas e comunicada a indicação de um novo membro.
Em seguida, será realizada a veriûcação do quórum do Conselho Superior e, posteriormente, a apreciação da ata
da 1ª reunião do dia 28 de maio de 2025, seguidas das homologações ad referendum. O primeiro tópico ad
referendum diz respeito à Criação do Curso: Técnico em Administração Subsequente do IFSULDEMINAS em
Parceria com o SEBRAE - MG e Prefeituras do Sul de Minas Gerais. O Pró-Reitor Carlos Henrique Rodrigues, que
realizasse breve contextualização acerca das solicitações oriundas de Poços de Caldas, Três Corações e
Muzambinho. Carlos Henrique explicou que a proposta dá con/nuidade aos cursos que já estão em andamento e
que o Ins/tuto já oferta tal curso na unidade de Machado, com aprovação prévia do Conselho Superior, em
Paraguaçu, Santana, Coqueiral e Três Pontas. Informou, ainda, que o Campus Poços de Caldas iniciou a oferta em
Andradas, seguindo os termos aprovados pelo Conselho anteriormente. O ad referendum do Campus Três
Corações refere-se à alteração no Projeto Pedagógico do Curso ofertado em  Monsenhor Paulo, enquanto o ad
referendum do Campus Muzambinho trata da oferta do curso no município de Guaxupé. Todos os cursos são
realizados em parceria do Sebrae, u/lizando a metodologia do Núcleo de Empreendedorismo Juvenil (NEJ), sendo
ofertados presencialmente pelo IFSULDEMINAS. Na sequência, foi apresentado o item referente à Criação do
curso: Pós-graduação Lato sensu em Educação a Distância na Educação Proûssional e Tecnológica em parceria
com a SETEC /UAB /IFSULDEMINAS, pelo campus Inconûdentes. Carlos Henrique esclareceu tratar-se de um curso
no âmbito da Universidade Aberta do Brasil (UAB), não há previsão deûnida para oferta. A oportunidade surgiu
especiûcamente para Inconûdentes, demandando deliberação ad referendum. Carlos Henrique ressaltou que
todos os itens ad referendum subme/dos ao CONSUP foram previamente apreciados pelas Câmaras
competentes: CAPEPI (Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação) e CEPE (Colegiado de Ensino, Pesquisa e
Extensão), ainda que não houvesse tempo hábil para encaminhamento prévio aos conselheiros. O Reitor reforçou
que todo ad referendum deve ser analisado por, ao menos, Câmara, visando conferir maior segurança aos
conselheiros no momento da deliberação.  No item Homologação do Regimento Interno - Campus Poços de
Caldas, o Diretor-Geral, professor Rafael Neves, informou  que houve uma alteração mais ampla, envolvendo a
criação de setores como o setor de COPESE, e a divisão do setor de Coordenação de Ensino em duas unidades. Em
razão disso, foi necessário solicitar ad referendum para viabilizar a organização das Funções Gra/ûcadas.
Ressaltou que as alterações passaram pelas Câmaras e pelo Colegiado Acadêmico (CADEM). Rafael informou que
recebeu sugestões de ajustes, mas que, no momento, serão acatadas apenas correções grama/cais e pequenos
ajustes textuais, considerando que o organograma já foi analisado pelas instâncias competentes. Ele destacou que
o Campus Poços de Caldas avançou ao incorporar alguns núcleos ao organograma ins/tucional, como o NEABI
(Núcleo de Estudos Afro-brasileiros e Indígenas), NEGES (Núcleo de Estudos e Pesquisa em Gênero, Educação e
Sexualidade) e o Centro de Empreendedorismo, que abrigará o Parque Tecnológico junto com a PPPI, além da
transformação da COPESE em um setor próprio do Campus. No item Homologação do Calendário Acadêmico 2025
- Centro de Referência IFSULDEMINAS/UFLA, o Pró-Reitor Carlos Henrique explicou que o ad referendum foi
necessário em razão de ajustes nas datas, devido à coincidência entre o calendário do Centro de Referência e o da
UFLA. Acrescentou que a pauta foi discu/da pela Câmara de Ensino (CAMEN). No Item Aprovação do Regimento
do Núcleo de Apoio às Pessoas com Necessidades Educacionais Especíûcas 3 NAPNE do IFSULDEMINAS, Carlos
Henrique informou que se trata de uma pauta do CEPE, já amplamente discu/da naquele colegiado, e que diz
respeito à alteração do Regimento Interno. O Pró-Reitor Luiz Carlos complementou que o documento foi
amplamente deba/do na CAMEN e no CEPE. Trata-se de um regimento que revoga e atualiza os conteúdos da
Resolução nº68/2020, conferindo maior robustez às ações do NAPNE (Núcleo de Atendimento às Pessoas com
Necessidades Especíûcas), considerando o aumento da demanda nos úl/mos anos nos campi e a necessidade de
uma atuação dis/nta da realizada pelos núcleos de estudo, com foco em uma estrutura efe/va de apoio. Luiz
Carlos destacou ainda que já uma questão que pretende submeter à alteração após a aprovação do documento: a
ausência de deûnição clara sobre a estrutura organizacional responsável pelo NAPNE na Reitoria. O texto atual
apresenta o NAPNE como estrutura sistêmica, o que faz sen/do do ponto de vista ins/tucional, uma vez que na
Reitoria o núcleo atua junto ao Ingresso, na EAD, DDRI, PPPI, Proex e outros setores, conforme a demanda.
Entretanto, ao remeter aos ar/gos 5, 12 e 28, o documento vincula a estrutura exclusivamente à PROEN. A
sugestão de alteração que o Pró-Reitor pretende apresentar ao Consup, caso o documento seja aprovado, é que a
vinculação passe a ser PROEN/DAR/CAIN, considerando que atualmente o NAPNE está alocado na Coordenação
de Ações Inclusivas. Luiz Carlos esclareceu que essa será a alteração proposta imediatamente ao Conselho
Superior, pois embora o NAPNE deva estar vinculado à Diretoria da PROEN, a vinculação correta é Pró-Reitoria de
Ensino - Diretoria de Assuntos Estudan/s - Coordenadoria de Ações Inclusivas, setor que também responde pelo
apoio ao NAPNE (FG do núcleo). O Pró-Reitor comentou ainda que a equipe está analisando uma nova resolução
nacional referente ao NAPNE, aprovada pelo CNE na semana anterior. A análise visa veriûcar eventuais conûitos
entre a norma nacional e a resolução a ser apreciada no dia seguinte. Caso seja iden/ûcada incompa/bilidade, a
PROEN informará os conselheiros. Ele comentou que a servidora Mayara Lybia está realizando essa análise e,
havendo pontos conûitantes, a PROEN poderá propor alterações pontuais imediatamente. Caso sejam necessárias
mudanças mais substanciais, um novo processo delibera/vo deverá ocorrer em 2026, envolvendo CAMEN, CEPE e
Consup. Dando prosseguimento, foi apresentado o seguinte item de pauta: Criação do curso: Licenciatura em
Pedagogia do IFSULDEMINAS - Campus Machado. A Diretora-Geral Aline Manke informou que o campus está
tramitando a proposta de criação de um curso presencial em Pedagogia, a ser apresentada ao Conselho Superior
na reunião do dia seguinte. Outro item a ser tratado na reunião do Conselho Superior refere-se à FADEMA:
Homologação da Resolução: 473.2025 de 25 de setembro de 2025. Renovação da autorização para que a FADEMA
possa pleitear o pedido de apoio ao IFMG nos termos da Portaria Interministerial nº 191 de 13 de Março de 2012.



Carlos Henrique explicou que o ad referendum diz respeito à autorização para que a FADEMA possa ser
cadastrada como fundação de apoio pelo IFMG, autorização que será encaminhada ao CAD do Ministério. Roselei
Eleotério, Chefe de Gabinete da Reitoria, esclareceu que exis/a prazo limite até o dia 5 para renovação da
autorização e, como o Consup ocorreria após essa data, foi solicitado ad referendum. O item Relatório de Projetos
e Balanço Patrimonial da Fadema em 2024 será apresentado ao Conselho Superior em atendimento a exigência do
Ministério Público. Roselei Eleotério informou que o Relatório já foi apreciado pelo Conselho Fiscal e será
apresentado ao Consup para validação. A apresentação deste item ûcará a cargo de Christopher, representante
da FADEMA. O Diretor de Tecnologia da Informação, professor Ramon Gustavo, iniciou sua fala agradecendo a
oportunidade de realização do encontro da TI, destacando que o momento foi bastante proveitoso. Em relação ao
item Aprovação da Polí/ca de Solicitação e Sustentação de SoTware do IFSULDEMINAS, explicou tratar-se de uma
minuta que estabelece procedimentos para o desenvolvimento de soTwares na ins/tuição, tanto no que se refere
a novas soluções que venham a ser demandadas, quanto à sustentação das aplicações já existentes.  A minuta foi
elaborada pela DTI, tramitou  pela CGTI e foi discu/da no Comitê de Governança e Segurança Digital, composto,
majoritariamente, pelos membros do Colégio de Dirigentes. O Reitor Cleber ressaltou a importância de um
instrumento norma/vo dessa natureza, sobretudo para atendimento às demandas de órgãos de controle. Dando
prosseguimento, Cleber destacou que, conforme já informado, a pauta foi enviada aos conselheiros com
antecedência. Lembrou que o Regimento Interno do Conselho Superior prevê que o envio com 72 horas de
antecedência da reunião; entretanto, a equipe trabalha com um compromisso de encaminhá-la, no mínimo, sete
dias antes, a ûm de permi/r análises, ques/onamentos e contribuições dos conselheiros. No expediente, serão
tratadas as pautas: Parceria com Fundação Arthur Bernardes (FUNARBE) e  Alteração da Resolução 64/2019 3
Regimento Interno da Corregedoria. Para falar da Parceria com a Fundação Arthur Bernardes (FUNARBE). Para
tratar da Parceria com a FUNARBE, o Reitor passou a palavra a Carlos Henrique, que explicou que, ao
IFSULDEMINAS, resta aguardar que a UFV realize procedimento semelhante ao que está sendo feito com o IFMG,
ou seja, apresentar ao Conselho Superior o pedido de autorização para que a FUNARBE seja reconhecida como
fundação de apoio. Informou que há prazo até a data de assinatura do contrato com  FINEP (Financiadora de
Estudos e Projetos) para que toda a documentação esteja toda regular. Assim, até essa data, ambos os conselhos
deverão ter autorizado a parceria, encaminhado os documentos ao setor respónsável em Brasília e publicado as
autorizações no DOU. Somente após esse trâmite o IFSULDEMINAS estará apto a ûrmar apoio com a FUNARBE.
Encerrada a explicação, o Reitor prosseguiu para a apresentação do item referente à Alteração da Resolução
64/2019 3 Regimento Interno da Corregedoria, proposto pelo Corregedor, Adriano Resende pela a Coordenadora
de Integridade e Controle Interno, Pâmela Hélia de Oliveira. Adriano Resende explicou que a Corregedoria passa
periodicamente por credenciamento junto à Controladoria-Geral da União (CGU) e que uma demanda recente foi
indeferida em razão de ajuste necessário no Regimento Interno. Na sequência, Adriano Resende esclareceu que,
em 16 de outubro, a CGU solicitou a re/ûcação de disposi/vo rela/vo ao juízo de admissibilidade, etapa
correspondente ao recebimento e análise preliminar de denúncias, destacando que, segundo o regramento da
CGU, a análise de auditoria e materialidade é competência da Corregedoria, enquanto a instauração do processo
disciplinar cabe às autoridades indicadas no Regimento Interno de cada ins/tuição. Ressaltou que o ar/go 9º da
resolução apresenta redação confusa, gerando divergência interpreta/va, e que a CGU requisitou a re/ûcação e o
envio de documento que conûrme a competência exclusiva da Corregedoria para o juízo de admissibilidade,
condição necessária para manutenção do credenciamento como unidade correicional. Em decorrência dessa
inconsistência textual e do não efe/vamento do credenciamento, o IFSULDEMINAS perdeu o status formal de
unidade correcional, ocasionando a transferência da competência e responsabilidade integral sobre os processos
disciplinares às autoridades, como Diretores e Reitor, e não mais exclusivamente à Corregedoria. Explicou ainda
que a Resolução é de 2019 e que o lapso temporal entre sua criação e as normas atuais provocou a divergência,
salientando que o documento contempla todos os requisitos exigidos pela CGU, embora a redação do ar/go 9º
precise ser corrigida. Na sequência, Cleber destacou que a redação do ar/go 9º previa que tanto o juízo de
admissibilidade quanto a instauração de processos seriam atribuições da autoridade dirigente, o que não está em
conformidade com os norma/vos atuais, sendo necessária a dis/nção. Informou também que o texto foi
encaminhado ao Procurador, Dr. Dauri Ribeiro, que emi/u parecer recomendando que se explicite que o juízo de
admissibilidade é competência exclusiva da Corregedoria e que a instauração dos processos disciplinares é
competência da autoridade dirigente, como já ocorre na prá/ca na ins/tuição. Cleber informou que a atualização
do Regimento Interno tem por ûnalidade formalizar perante a CGU os procedimentos já adotados pelo
IFSULDEMINAS, destacando que o Corregedor Adriano será o responsável pela apresentação do item de pauta aos
conselheiros na reunião do Conselho Superior, a ocorrer no dia 29. O Reitor Cleber manifestou agradecimento ao
Corregedor pelas explicações prestadas e pela apresentação a ser realizada na referida reunião. Informou, ainda,
que a reunião do Conselho Superior, inicialmente programada para  estava programada para ser presencial no
Campus Três Corações, foi alterada para formato virtual em razão da pauta reduzida, a ûm de evitar
deslocamentos desnecessários aos 50 conselheiros. Destacou que será man/da a agenda presencial para a úl/ma
reunião do ano, prevista para 18 de dezembro, na Reitoria do IFSULDEMINAS, em Pouso Alegre, ocasião que
contará com almoço de confraternização entre os servidores da reitoria e os conselheiros. Para o próximo ano, a
agenda de reuniões presenciais será retomada no Campus Três Corações. Na sequência, o Reitor passou a palavra
para o Pró-Reitor de Ensino, Luiz Carlos, que informou que o Tribunal de Contas da União (TCU) encaminhou o\cio
solicitando informações sobre o funcionamento ins/tucional, especialmente relacionadas às estratégias de
planejamento para garan/a da permanência estudan/l, padronização e personalização do ensino, gestão
acadêmica, desempenho de pessoas, liderança e compar/lhamento de boas prá/cas.  Explicou que,
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anteriormente, houve reunião com o TCU envolvendo todas as regiões do país, mas, segundo o órgão, o tempo foi
insuûciente para detalhamento das informações, mo/vo pelo qual foi solicitada resposta complementar em
formato escrito. Luiz Carlos informou que reuniu com os Diretores de Desenvolvimento Educacional (DDEs) e
acordou que o documento será compar/lhado para contribuições, tendo em vista que se trata de questões
amplas e abertas, contando também com a par/cipação do Colégio de Dirigentes na elaboração das respostas,
além da colaboração da servidora Pâmela para os itens relacionados à governança. O Pró-Reitor relatou, ainda,
que par/cipa do Grupo de Trabalho ins/tuído para discu/r a alteração da Resolução nº1/2021 do Conselho
Nacional de Educação (CNE), que trata do ensino técnico integrado, destacando tratar-se de processo intenso de
debates, com agenda de 15 reuniões em aproximadamente 20 dias. Informou que haverá uma reunião com
servidores interessados em acompanhar as discussões e que, após concluído, o documento produzido pelo GT,
coordenado pela SETEC, será encaminhado ao CNE, que pretende publicar, até dezembro, nova resolução
revogando a Resolução Nº01/2021 e atualizando os norma/vos para que os ins/tutos possam reformular seus
PPCs. Em razão dessa conjuntura e considerando as discussões realizadas no Seminário sobre Ensino Integrado,
em Brasília, a PROEN proporá reunião com as coordenações de cursos técnicos para o dia 17 de novembro,
possivelmente na reitoria, com a par/cipação do professor Lucas Pelissari, da UNICAMP, ex-docente do Campus
Carmo de Minas, que estará campus no dia 14 e par/cipará de agenda com a PPPI no dia 17. Informou que se
pretende realizar rodada de conversa sobre técnico integrado, enfa/zando que não se discu/rá atualização do
PPC, pois a nova norma ainda não foi publicada, mas sim questões conceituais e estruturantes relacionadas ao
modelo, às pesquisas e às diretrizes da Rede Federal. Luiz Carlos ûnalizou sua fala reforçando convite ao evento
Educação em Foco, organizado pela PROEN e PROEX, no Campus Inconûdentes. Em seguida, o Diretor de
Desenvolvimento e Relações Ins/tucionais, Luis Adriano Ba/sta, agradeceu o apoio do Reitor à ações de
capacitação, citando o encontro realizado em Caxambu, e apresentou questões referentes à recomposição
Comissão Própria de Avaliação Ins/tucional (CPA), destacando a necessidade de atualização da composição, visto
que algumas CPAs de campi ainda não foram recompostas. Informou que a CPA da Reitoria já foi atualizada, mas
ressaltou que a votação e aprovação da avaliação anterior só poderão ser realizadas após a regularização de todas
as comissões. O Reitor reforçou a necessidade de que a recomposição seja concluída até o dia 31 de outubro.
Encerrado os itens previstos para a reunião de pré-consumo, o Reitor abriu espaço para manifestação dos
presentes acerca de outros assuntos que julgassem per/nentes, não havendo registros de novas contribuições.
Diante disso, o Reitor Cleber agradeceu a par/cipação de todos e declarou por encerrada a Reunião às 15 horas e
22 minutos.  Eu, Paloma Oliveira Milagres Dantas, lavrei a presente ata que, após a apreciação será assinada por
todos os presentes na reunião. Pouso Alegre,  vinte e oito de outubro de dois mil e vinte cinco.

Documento assinado eletronicamente por:

Cleber Avila BarbosaCleber Avila Barbosa, REITOR - CD1 - IFSULDEMINASREITOR - CD1 - IFSULDEMINAS, em 17/12/2025 10:38:22.

Renato Aparecido de SouzaRenato Aparecido de Souza, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - MUZDIRETOR(A) GERAL - CD2 - MUZ, em 17/12/2025 10:50:52.

Juliano de Souza CaliariJuliano de Souza Caliari, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - PASDIRETOR(A) GERAL - CD2 - PAS, em 17/12/2025 10:57:18.

Carlos Jose dos SantosCarlos Jose dos Santos , DIRETOR(A) GERAL - CD3 - TCODIRETOR(A) GERAL - CD3 - TCO, em 17/12/2025 11:04:05.

Joao Olympio de Araujo NetoJoao Olympio de Araujo Neto, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - CDMDIRETOR(A) GERAL - CD2 - CDM, em 17/12/2025 11:07:58.

Alexandre Fieno da SilvaAlexandre Fieno da Silva, DIRETOR(A) GERAL - CD2 - POADIRETOR(A) GERAL - CD2 - POA, em 17/12/2025 11:12:56.

Rafael Felipe Coelho NevesRafael Felipe Coelho Neves, DIRETOR GERAL - DIRETOR - PCS - PCS-DGDIRETOR GERAL - DIRETOR - PCS - PCS-DG , em 17/12/2025 13:03:11.

Luis Adriano BatistaLuis Adriano Batista, DIRETOR DE DESENV. RELAÇÃO INSTITUCIONAIS - CD3 - IFSULDEMINAS - DDRIDIRETOR DE DESENV. RELAÇÃO INSTITUCIONAIS - CD3 - IFSULDEMINAS - DDRI, em 17/12/2025 15:12:50.

Honorio Jose de Morais NetoHonorio Jose de Morais Neto, PRÓ-REITOR DE ADMINISTRAÇÃO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROADPRÓ-REITOR DE ADMINISTRAÇÃO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROAD, em 17/12/2025 16:37:19.

Fernando da Silva BarbosaFernando da Silva Barbosa, DIRETOR(A) - DG SUBST - IFS - GAB-INCDIRETOR(A) - DG SUBST - IFS - GAB-INC , em 18/12/2025 08:23:52.

Aline Manke NachtigallAline Manke Nachtigall , DIRETOR(A) GERAL - CD2 - MCHDIRETOR(A) GERAL - CD2 - MCH, em 18/12/2025 09:39:58.

Luiz Carlos Dias da RochaLuiz Carlos Dias da Rocha, PRÓ-REITOR DE ENSINO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROENPRÓ-REITOR DE ENSINO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROEN, em 18/12/2025 13:20:16.

Carlos Henrique Rodrigues ReinatoCarlos Henrique Rodrigues Reinato , REITOR SUB - IFSULDEMINASREITOR SUB - IFSULDEMINAS, em 22/12/2025 14:41:34.

Ramon Gustavo Teodoro Marques da SilvaRamon Gustavo Teodoro Marques da Silva, DIRETOR DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO - CD3 - IFSULDEMINAS - DTIDIRETOR DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO - CD3 - IFSULDEMINAS - DTI , em 24/12/2025 14:08:10.

Daniela Ferreira CardosoDaniela Ferreira Cardoso, PRÓ-REITORA DE EXTENSÃO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROEXPRÓ-REITORA DE EXTENSÃO - CD2 - IFSULDEMINAS - PROEX, em 12/01/2026 10:22:14.

Clayton Silva MendesClayton Silva Mendes, PRÓ-REITOR DE GESTÃO DE PESSOAS - CD2 - IFSULDEMINAS - PROGEPPRÓ-REITOR DE GESTÃO DE PESSOAS - CD2 - IFSULDEMINAS - PROGEP, em 19/01/2026 10:21:00.

Este documento foi emi/do pelo SUAP em 11/12/2025. Para comprovar sua auten/cidade, faça a leitura do QRCode ao lado ou acesse
https://suap.ifsuldeminas.edu.br/autenticar-documento/ e forneça os dados abaixo:

618114
470ba94891



Documento eletrônico gerado pelo SUAP (https://suap.ifsuldeminas.edu.br)

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais


	Documento assinado eletronicamente por:

